
M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

 3 

Acta de Sesión Ordinaria # 36-2024, celebrada el día 09 de octubre del año 2024 4 

a las 17:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 5 

 6 

Julio Camacho Gallardo                          Presidente Municipal 7 

Viviana Loaciga Corea                                Vicepresidente Municipal 8 

José Manuel Vargas Chávez                      Regidor Propietario 9 

Grethel Salazar Martínez                             Regidora Propietaria 10 

Luis Ángel Castillo García                           Regidor Suplente en ejercicio  11 

José Antonio Flores Velásquez                   Regidor Suplente 12 

Andrea Cajina Vargas                                 Regidora Suplente 13 

Doris Alán Muñoz                                        Regidora Suplente 14 

María de los Ángeles Gómez Jiménez        Regidora Suplente  15 

Rosita Mairena Lanza                                  Síndica Propietaria  16 

Cinthya Arroyo Ampie                                 Síndica Propietaria 17 

German Antonio Rodríguez Rodríguez       Síndico Suplente 18 

Randy Alvarado Umaña                               Síndico Suplente 19 

 20 

Otros funcionarios: Alonso Alán Corea, Alcalde Municipal, Socorro Díaz Chávez, 21 

Vicealcaldesa Municipal, Eladio Bonilla, Coordinador de Tecnología e 22 

Información Municipal, Whitney Bejarano Sánchez, Secretaria de Concejo 23 

Municipal, con la siguiente agenda: 24 

 25 

1- Aprobación de actas anteriores: NO HAY  26 

 27 

2- Correspondencia  28 

 29 

3- Mociones  30 



4- Asuntos Varios  1 

  2 

5- Cierre de sesión.  3 

  4 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: señores regidores 5 

propietarios, síndicos propietarios y suplentes, señora Vicealcaldesa, don Eladio, 6 

querido público que nos ve y nos escucha por este medio tengan todos muy 7 

buenas tardes. Vamos a dar inicio a la Sesión Ordinaria número 36-2024, la 8 

agenda para el día de hoy tenemos primer punto Aprobación de actas anteriores: 9 

No tenemos, segundo punto correspondencia, tercer punto mociones, cuarto 10 

asuntos varios, y quinto cierre de sesión. 11 

 12 

Como es costumbre de este Concejo antes de iniciar al desarrollo del orden del 13 

día ponernos en manos del Señor para que nos guie, nos ilumine vamos a iniciar 14 

con la oración; 15 

 16 

ARTICULO PRIMERO 17 

APROBACION DE ACTAS ANTERIORES 18 

 19 

NO HAY 20 

 21 

ARTICULO SEGUNDO 22 

CORRESPONDENCIA 23 

La señora Whitney Bejarano Sánchez, Secretaria de Concejo Municipal dice: 24 

Muchas gracias señor Presidente, tengan todos muy buenas tardes señores que 25 

conforman este honorable Concejo Municipal de La Cruz, un saludo cordial para 26 

cada uno de ustedes para el señor Alcalde Municipal para todos los que nos ven 27 

y nos escuchan mediante la plataforma digital, señor a Vicealcaldesa igual 28 

verdad disculpe y para todos los que nos ven y nos escuchan mediante la 29 

plataforma digital de la Municipalidad de La Cruz, señor Presidente nada más 30 



quería agregar que creo que en la agenda si hay un error con respecto al número 1 

de sesión que hace la observación la señora Grettel Salazar, sería la 36. 2 

 3 

1.- Se conoce documento firmado por la señora Cinthya Arroyo Ampié, Síndica 4 

Propietaria, Concejo de Distrito Santa Elena, Cuajiniquil, en el cual hace de 5 

conocimiento y a la vez entrega del libro de acta del Concejo de Distrito anterior 6 

de Santa Elena, Cuajiniquil. 7 

 8 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 9 

señora secretaria, si algún compañero o compañera tiene algo que externar a la 10 

nota de hecho compañeros aquí tengo presente el libro, pues que en este caso 11 

envía la nota a la compañera síndica lo cual, está vamos a proceder que sigue, 12 

entonces si algún compañero o compañera tiene algo que externar sino que se 13 

brinde acuse recibido y así mismo que entrega secretaría para que sea 14 

resguardado en el Departamento de secretaría del Concejo Municipal, si 15 

estamos de acuerdo compañeros y compañeras, quedaría aprobado en firme 16 

definitivo y dispensado el trámite de comisión con cinco votos a favor, al parecer 17 

es un libro del Concejo anterior verdad. 18 

 19 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 20 

 21 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 22 

recibido al documento firmado por la señora Cinthya Arroyo Ampié, Síndica 23 

Propietaria, Concejo de Distrito de Santa Elena, en el cual hace entrega del libro 24 

de actas del Concejo de Distrito anterior de Santa Elena, Cuajiniquil, así mismo, 25 

se entrega a Secretaria para que sea resguardado en el departamento de 26 

Secretaria de Concejo Municipal. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, 27 

EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS 28 

A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, 29 

Viviana Loaciga Corea, Grethel Salazar Martínez y Esteban Caballero León).  30 



La señora Whitney Bejarano Sánchez, Secretaria de Concejo Municipal dice: Sí 1 

es el libro es del concejo de distrito anterior de hecho la compañera Cindy pues 2 

ella se apersonó al Departamento de Secretaría para continuar con para darle 3 

continuidad al libro, pero en ese caso decidieron pues entregarlo al Concejo 4 

Municipal para que sea resguardado secretaría y ellos van a tener que darle 5 

apertura a solicitar la apertura de uno nuevo, pero en este caso sería lo de folios 6 

gestionarlo a la apertura ante Auditoría Interna. 7 

2.- Se conoce oficio MLC-UAI-OF-101-2024, firmado por el señor Gledys 8 

Delgado Cárdenas, Auditor Interno, en el cual remite el Plan Anual del año 2025 9 

de la Unidad de Auditoría Interna. 10 

 11 

La señora Whitney Bejarano Sánchez, Secretaria de Concejo Municipal dice: 12 

Señor presidente este es un oficio que había quedado pendiente para 13 

reconocimiento del día de hoy que usted indicó que agregara, me permito indicar 14 

que este es el oficio ya en donde se realiza la corrección porque el oficio anterior 15 

decía año 2024 entonces se procedió a hacer entrega de este ya con la 16 

corrección correspondiente que sería año 2025. 17 

 18 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 19 

señora secretaria, si algún compañero o compañera tiene algo que externar a la 20 

nota, tiene la palabra señora regidora. 21 

 22 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, dice: Buenas tardes a 23 

todos no sé si es que también hay un error en el código si no me equivoco en la 24 

parte de objetivos que también sería como el año porque en el nombre del 25 

proyecto indica el año 2023- 2024 igual que el alcance, pero en el objetivo parece 26 

2022- 2024 entonces no sé si es que también hay un error ahí. 27 

 28 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Sí en este caso 29 

creo compañeros puede ser un error sumamente involuntario de hecho eso era 30 



parte de lo que nosotros queríamos prevenir de cierta manera la misma solicitud 1 

el cual se leyera lo único que en este caso habría que solicitarle al Departamento 2 

es de Auditoría que haga las correcciones en este caso de lo que indica la señora 3 

regidora pero igual, ya es un tema que ya nosotros lo habíamos llevado desde la 4 

semana anterior, para que lo leyeran para que hicieran el análisis entonces ya 5 

aquí lo que nos queda es darle la aprobación o el visto bueno del plan que él 6 

presenta en este caso habría que señora secretaria hacerle mención al señor 7 

Auditor nada más esas inconsistencias es lo que indica la señora regidora, pero 8 

en lo demás compañeros no sé si alguien tiene algo más que externar, sino que 9 

se brinde el visto bueno al Plan Anual del año 2025 de la Unidad de Auditoría 10 

Interna, si estamos de acuerdo compañeros y compañeras, quedaría aprobado 11 

en firme definitivo y dispensado el trámite de comisión por cinco votos a favor, y 12 

nada más hacerle las correcciones como indiqué. 13 

 14 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 15 

 16 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda visto bueno 17 

al Plan Anual del año 2025 de la Unidad de Auditoria Interna. ACUERDO 18 

DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL 19 

TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 20 

Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea, Grethel 21 

Salazar Martínez y Esteban Caballero León).  22 

 23 

3.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0478-2024, firmado por el señor Luis Alonso 24 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual manifiesta lo siguiente:  25 

Considerando que las Juntas de Relaciones Laborales se constituyen como un 26 

instrumento de mediación o conciliación en los conflictos individuales o colectivos 27 

que se produzcan en los centros laborales, a su vez de carácter consultivo no 28 

vinculante, integrado de manera paritaria y bipartita por representantes 29 

patronales y de los trabajadores; de conformidad con las disposiciones de la 30 



Convención Colectiva de esta municipalidad; se solicita respetuosamente se 1 

tome acuerdo donde se designen a dos miembros propietarios y dos miembros 2 

suplente para que integren la Junta de Relaciones Laborales en representación 3 

de la parte patronal. 4 

 5 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 6 

señora secretaria compañeros en vista de lo que indica la nota tendríamos 7 

nosotros como Concejo nombrar a un miembro propietario y obviamente que 8 

nombrar su suplencia por algún eventualidad entonces lo hacemos de manera 9 

democrática, escucho los yo quiénes quieren ser parte de la Junta de Relaciones 10 

Laborales, señores y señoras regidores síndicos regidores suplentes, usted 11 

compañera Marielos, como propietaria o suplente,  tenemos solo un nombre nos 12 

faltan tres, compañero José Manuel, suplente, está bien, algún otro compañero 13 

o compañera, compañero Antonio, propietario o suplente, apellido Flores 14 

Velázquez, compañera  Rosita compañera Cindy, Doris, Grettel, sí señora 15 

regidora. 16 

 17 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice:  entonces 18 

compañeros por parte del Concejo se nombra,  como  miembros propietarios a 19 

la compañera Marielos Gómez Jiménez, al compañero Antonio Flores 20 

Velázquez, como suplente al compañero José Manuel Vargas y a la compañera 21 

Grettel Salazar Martínez, para integrar la junta de relaciones laborales en 22 

representación de la parte laboral Concejo Municipal de La Cruz, si estamos de 23 

acuerdo compañeros y compañeros sírvanse a levantar la mano quedaría 24 

aprobado en firma definitivo y dispensado el trámite de comisión con cinco votos 25 

a favor. 26 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 27 

 28 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, nombra a los 29 

señores: Marielos Gómez Jiménez y José Antonio Velázquez, como propietarios 30 



y como suplentes a los señores: José Manuel Vargas Chaves y Grettel Salazar 1 

Martínez, para integrar la Junta de Relaciones Laborales en representación de 2 

la parte Laboral Concejo Municipal de La Cruz. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 3 

APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 4 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, José Manuel 5 

Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea, Grethel Salazar Martínez y Esteban 6 

Caballero León).  7 

 8 

4.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0508-2024, firmado por el señor Luis Alonso 9 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual solicita se nombre una Comisión del 10 

Concejo Municipal, para que proceda con la conformación de una propuesta para 11 

integrar la Comisión de Fiestas Cívicas de La Cruz 2025. 12 

 13 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice:  compañeros, de 14 

igual manera lo vamos a hacer de manera participativa, para ver quiénes 15 

conforman esa comisión pueden ser dos personas la compañera Grettel Salazar, 16 

en este caso para no alargar la sesión sería yo parte de la comisión, entonces 17 

compañeros esta comisión se nombra una comisión especial la cual está 18 

conformada por las señoras Socorro Díaz Chávez, el señor Luis Alonso Alan 19 

Corea, la señora Grettel Salazar Martínez y el señor Julio César Camacho 20 

Gallardo, esa es la comisión para conformar la Comisión de Fiestas Cívicas 21 

2025, la propuesta Gracias señor alcalde, si estamos de acuerdo compañeros y 22 

compañeras quedaría aprobado en firme definitivo y dispensado el trámite de 23 

comisión por cinco votos a favor. 24 

 25 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 26 

 27 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, nombra Comisión 28 

Especial para integrada por los señores: Grettel Salazar Martínez, Julio César 29 

Camacho Gallardo, Socorro Díaz Chaves y Luis Alonso Alán Corea, para 30 



conformar propuesta de Comisión de Fiestas Cívicas La Cruz 2025. ACUERDO 1 

DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL 2 

TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 3 

Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea, Grethel 4 

Salazar Martínez y Esteban Caballero León).  5 

 6 

5.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0513-2024, firmado por el señor Luis Alonso 7 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual manifiesta lo siguiente: 8 

Se les solicita muy respetuosamente a este Concejo Municipal, su autorización 9 

para el cierre de La Municipalidad de una hora, de 7:00 am hasta las 8:00 am. 10 

de acuerdo a las disposiciones de la Convención Colectiva de esta 11 

Municipalidad, para realizar el nombramiento o integración de los miembros a la 12 

Junta de Relaciones Laborales, en representación de la parte de los 13 

trabajadores. 14 

La convocatoria se llevará a cabo el próximo lunes 14 de octubre del 2024 en el 15 

Salón de Sesiones Municipal. 16 

 17 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas 18 

gracias señora secretaria, algún compañero o compañera tiene que externar 19 

algo a la nota, sino que se apruebe en su totalidad del presente oficio y se 20 

transcriba de forma literal el mismo si estamos de acuerdo compañeros y 21 

compañeras, quedaría aprobado en firme definitivo y dispensado del trámite de 22 

comisión por cinco votos a favor. 23 

 24 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 25 

 26 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, autoriza el cierre 27 

de la Municipalidad de una hora de 7:00 a.m hasta las 8:00 a.m, de acuerdo a 28 

las disposiciones de la Convención Colectiva de esta Municipalidad, para realizar 29 

el nombramiento o integración de los miembros de la Junta de Relaciones 30 



Laborales, en representación de la parte de los trabajadores, la cual se llevará a 1 

cabo el próximo lunes 14 de octubre del 2024 en el Salón de Sesiones Municipal. 2 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO 3 

POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César 4 

Camacho Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea, 5 

Grethel Salazar Martínez y Esteban Caballero León).  6 

 7 

6.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0517-2024, firmado por el señor Luis Alonso 8 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual se convoca a Sesión Extraordinaria, 9 

para el día 28 de octubre del corriente año, a las 02:00pm. para atender al señor 10 

Ministro de Seguridad, Mario Zamora Cordero, con el tema de la seguridad en el 11 

cantón de La Cruz. 12 

 13 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas 14 

gracias señora secretaria, si algún compañero o compañera tiene algo que 15 

externar, sino que se brinde acuse de recibido, si estamos de acuerdo 16 

compañeros y compañeras, es que no sabemos el número de la sesión, 17 

entonces quedaría aprobado en firme definitivo y dispensado el trámite de 18 

comisión por cinco votos a favor, tiene la palabra señora secretaria. 19 

 20 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 21 

 22 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 23 

recibido al oficio MLC-DAM-OF-0517-2024, firmado por el señor Luis Alonso Alán 24 

Corea, en relación a Convocatoria a Sesión Extraordinaria para atender al señor 25 

Mario Zamora Cordero, al Ministro de Seguridad. ACUERDO 26 

DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL 27 

TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 28 

Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea, Grethel 29 

Salazar Martínez y Esteban Caballero León).  30 



El Lic. Luis Alonso Alá Corea, Alcalde Municipal, dice: Muchas gracias señor 1 

presidente bueno ahí sería como convocarla el miércoles anterior al 28 para ya 2 

indicar el número de la sesión que corresponde. 3 

 4 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Sí de igual 5 

manera ya el señor Alcalde nos ha reiterado ya esta sería la tercera vez, 6 

entonces nada más estar atento al tema de la convocatoria para que todos esos 7 

días a las 2 de la tarde el día 28 estemos pues presentes. 8 

 9 

7.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0520-2024, firmado por el señor Luis Alonso 10 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual  remite Modificación Presupuestaria N°. 11 

07-2024 por el monto de ¢228 532 671,18 (Doscientos veintiocho millones 12 

quinientos treinta y dos mil seiscientos setenta y uno con 18/100). Dicha 13 

modificación fue elaborada con la siguiente finalidad: 14 

- Darle contenido a la subpartida de prestaciones legales del servicio de 15 

Educativo, cultural y deportivo para el pago de este rubro según proceso 16 

de consignaciones de prestaciones laborales de personas fallecidas, 17 

tramitado bajo expediente N° 24-000012-1564-LA-0, por quien en vida fue 18 

Silvia Dolores Rodríguez Delgado q.e.p.d. Dicha solicitud fue realizada 19 

por la Señora María Concepción Chacón Peña, Coordinadora de 20 

Recursos Humanos y los recursos se rebajan de subpartidas de 21 

Educativo, cultural y deportivo, Depósito y tratamiento de basura, 22 

Administración General y Gestión de proyectos. 23 

- Reforzar las subpartidas de sueldos para cargos fijos, decimotercer mes 24 

y las respectivas cargas sociales de la Administración General para la 25 

cancelación de propuesta conciliatoria por concepto de ajuste bisemanal 26 

correspondiente al  8,33% desde el 01 de enero del 2009 al 31 de 27 

diciembre del 2016, a la Señora Yenori Morice Montiel, según acuerdo #. 28 

2-2-1 de la sesión Ordinaria #. 34-2024 del día 25 de septiembre del año 29 

en curso. Dicha solicitud fue realizada por la Señora María Concepción 30 



Chacón Peña, Coordinadora de Recursos Humanos y los recursos se 1 

rebajan de subpartidas de la Administración General. 2 

- Darle contenido a la subpartida de alquiler de maquinaria, equipo y 3 

mobiliario del servicio de Educativo, cultural y deportivo para la 4 

contratación de servicio de amplificación de sonido para el concierto del 5 

Festival de las Artes. Dicha solicitud fue realizada por el Señor Olger Vega 6 

Espinoza, Gestor Cultural y los recursos se rebajan del proyecto de 7 

Dirección Urbana y proyectos. 8 

- Darle contenido a la subpartida de jornales ocasionales, decimotercer 9 

mes, salario escolar y las respectivas cargas sociales del servicio de 10 

Mantenimiento de cementerio Municipal. Dicha solicitud fue presentada 11 

por el Señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde Municipal y los recursos se 12 

rebajan de subpartidas del mismo servicio. 13 

- Darle contenido a las subpartidas de otros alquileres (alquiler de 4 árboles 14 

navideños), transportes dentro del país (transporte de bandas), otros 15 

servicios de gestión y apoyo (contratación de concierto) y otros útiles, 16 

materiales y suministros (compra luces), del servicio de Educativo, cultural 17 

y deportivo para la realización del Festival Aires Navideños 2024. Dicha 18 

solicitud fue presentada por el Señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde 19 

Municipal y los recursos se rebajan de los proyectos de Mejoras en 20 

iluminación en parque Teodoro Picado Michalski y Construcción de 21 

gradería en el Estadio Juanillo Vega. 22 

- Reforzar la subpartida de equipo de comunicación de la actividad de 23 

Administración de Inversiones propias para la compra de equipo de audio 24 

para la transmisión de las sesiones del Concejo Municipal. Dicha solicitud 25 

fue presentada por el Señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde Municipal y 26 

los recursos se rebajan del proyecto de Construcción de gradería en el 27 

Estadio Juanillo Vega. 28 

- Rebajar el monto de ¢95 750 000,00 (noventa y cinco millones 29 

setecientos cincuenta mil colones netos) al proyecto denominado 30 



Construcción del Parque de Cuajiniquil para asignarlos al proyecto de 1 

Construcción de gradería en el Estadio Juanillo Vega. Dicha solicitud fue 2 

presentada por el Señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde Municipal. 3 

- Reforzar la subpartida de otras construcciones adiciones y mejoras del 4 

proyecto de Mejoras en Plaza Barrio Fátima. Dicha solicitud fue 5 

presentada por el Señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde Municipal y los 6 

recursos se rebajan del proyecto de Construcción del Parque de 7 

Cuajiniquil. 8 

- Rebajar el monto de ¢80 450 428, 56 (ochenta millones cuatrocientos 9 

cincuenta mil cuatrocientos veintiocho con 56/100) al proyecto de 10 

Construcción del Parque de Cuajiniquil para la creación del proyecto 11 

denominado Entechado del Anfiteatro del Parque Central de La Cruz, en 12 

la subpartida de otras construcciones, adiciones y mejoras. Dicha solicitud 13 

fue presentada por el Señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde Municipal. 14 

En vista de que, en dicha modificación se trasladan recursos de un programa a 15 

otro se requerirá que el Concejo Municipal apruebe con la votación de las dos 16 

terceras partes de sus miembros. Lo anterior de acuerdo con el Art. 109 del 17 

Código Municipal. 18 

 19 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Gracias 20 

señora secretaria, si algún compañero o compañera tiene algo que externar, 21 

tiene la palabra señor regidor. 22 

 23 

El señor Esteban Caballero León, Regidor Propietario, dice: Buenas tardes 24 

compañeros bueno la consulta mía va respecto a que, pues veo que se hace 25 

reducciones para lo que es el parque de Cuajiniquil, yo estoy plenamente seguro, 26 

pues que estas modificaciones ya deben de llevar algún un plan b verdad, me 27 

gustaría saber del señor Alcalde para que no estemos en Cuajiniquil pues 28 

pensando que tal vez se nos va a quitar esa ilusión del parque verdad, gracias. 29 

 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas 1 

gracias señor regidor tiene la palabra señor Alcalde. 2 

 3 

El Lic. Luis Alonso Alán, Alcalde Municipal, dice: Gracias señor Presidente 4 

buenas tardes, estimados compañeros y compañeras miembros de este 5 

honorable Concejo Municipal, señora Vicealcaldesa, los compañeros 6 

funcionarios que hoy nos acompañan en esta sesión, a los ciudadanos que 7 

tienen la oportunidad de observar y escuchar esta sesión un abrazo para todos 8 

y para todas, agradezco la consulta del señor regidor la cual me parece muy 9 

apropiada igualmente aprovecho para explicarles un poco la modificación que se 10 

les compartió en horas de la tarde, hay algunas necesidades que son materia 11 

casi que sentencias, algunas  conciliaciones que hemos tenido que realizar que 12 

son pues parte de los compromisos que se asumen como municipalidad como 13 

patrono dan unos recursos para reforzar el tema del audio qué vía moción nos 14 

habían solicitado que se atendieran a ella teníamos en nuestro ordinario una 15 

parte de los recursos y los compañeros de informática hicieron un estudio de 16 

Mercado y con el refuerzo que estamos solicitando en esta modificación 17 

estaríamos en la posibilidad de lo que resta del año de contratar la reparación y 18 

las mejoras del sonido  este salón de sesiones qué bueno ustedes lo saben está 19 

con algunos problemas y otras necesidades, también lo que hemos podido 20 

escuchar acá de ustedes y parte de la comunidad en algún momento por ejemplo 21 

la compañera Marielos hablaba de la posibilidad entechar el anfiteatro, ahí van 22 

recursos para ese proyecto, van recursos, la señora regidora Grettel también en 23 

algún momento hablaba de las necesidades del estadio ya nosotros habíamos 24 

presupuestado algunos recursos para el estadio y con ese reforzamiento 25 

estaríamos atendiendo también parte de las necesidades que ella nos indica, y 26 

efectivamente como lo dice el señor regidor gran parte de sus recursos están 27 

tomando de lo que era el presupuesto que teníamos para el parque de 28 

Cuajiniquil, bueno también va recursos para contratación de árboles de Navidad 29 

para las cuatro cabeceras de distrito y lo que es el transporte de algunas 30 



necesidades para las actividades de fin de año del cantón, esos acomodo es 1 

porque en su momento lo explicaba don  Esteban también hay recursos que por 2 

su origen, no se pueden utilizar en algunas necesidades que tiene la 3 

municipalidad, por ejemplo el 40% de mejoras de zonas solo se pueden utilizar 4 

en obras no se puede utilizar en ningún otro fin, el recurso del aeropuerto 5 

únicamente se puede utilizar en obras, yo les hablaba de eso de la especificidad 6 

de algunos recursos, no se puede utilizar para otro fin eso era una fuente de 7 

financiamiento que teníamos para el  parque de Cuajiniquil, el parque de 8 

Cuajiniquil todavía no tenemos los diseños lo que tenemos un anteproyecto y 9 

obviamente para hacer la obra requerimos primero los diseños y los estudios 10 

topográficos los estudios correspondientes para luego impulsar ya la 11 

contratación de la obra, entonces estábamos en una situación de que esos 12 

recursos no los  íbamos a poder ejecutar, porque bueno todos ustedes saben 13 

que  un tema de diseño no es una obra verdad y por lo tanto estamos 14 

posponiendo eso estamos en la búsqueda de los recursos en este momento 15 

pues no los tenemos para aportar los recursos que tienen que ser de recursos 16 

libres, estimamos ya hicimos algunas reuniones con posibles empresas que 17 

podrían cotizar los diseños y esos diseños andan entre 30 y 40 millones y es un 18 

recurso que tenemos que buscar en este momento  para diseñar el parque de 19 

Cuajiniquil pero el anteproyecto y esa es la buena noticia que les tengo que dar, 20 

el anteproyecto y la propuesta del proyecto como tal nosotros ya lo presentamos 21 

ante él MIVAH  dónde podríamos tener acceso a muchos más recursos de los 22 

que la Municipalidad podría tener entonces pueden revisar el parque de Upala 23 

se hicieron con esos recursos, entonces pero el MIVAH ya nos está pidiendo los 24 

diseños para poder entrar en la etapa ya de aprobación del mismo entonces 25 

estamos en esa fase tenemos que primero hacer los diseños del parque con 26 

esos recursos que teníamos actualmente no se podían utilizar para ese fin para 27 

esa contratación entonces la estamos destinando para estas necesidades que 28 

también son importantes como lo es el techar el anfiteatro una parte del anfiteatro 29 

e impulsar algunas mejores al estadio Juanillo Vega, otro pequeño detalle que 30 



tenemos en Cuajiniquil es que del terreno total donde está la propuesta del 1 

anteproyecto una sección es eso bueno me lo hizo saber el señor regidor en una 2 

reunión que tuvieron con la Asociación de Desarrollo, es de la asociación de 3 

desarrollo nosotros tenemos que firmar un convenio y yo he estado conversando 4 

con ellos con la asociación, para que nos den el terreno vía convenio o nos lo 5 

donen según lo que me dijeron los compañeros de la asociación y yo les 6 

agradezco muchísimo ellos van a proceder con la donación de esa franja de 7 

terreno que está entre los lotes que tiene la Municipalidad y la plaza de fútbol, 8 

eso  se identificó porque bueno la asociación también vía donación le va a hacer 9 

un terreno al Ministerio de Seguridad Pública para la construcción de la 10 

delegación pero se encontraron con un pequeño problema ahí bueno un 11 

pequeño gran problema de que esos terrenos aún están inscritos a nombre de 12 

la asociación entonces deben de primero de revisar eso corregir eso para 13 

proceder con la eventual donación, todos estos detalles que estamos revisando 14 

pues nos hacen en este momento tener la certeza de que no vamos a poder 15 

utilizar los recursos no tenemos los diseños y por lo tanto hacemos esa 16 

propuesta para que esos recursos no se vayan a un superávit y corre el riesgo 17 

sobre todo con los recursos  sobre todo con los recursos de la 9156 que en enero 18 

o febrero nos están diciendo como no lo ejecutamos lo regresemos pues 19 

básicamente esa es la propuesta, si tienen alguna duda con mucho gusto. 20 

 21 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas 22 

gracias señor Alcalde si algún otro compañero, tiene la palabra señora regidora 23 

Grettel, y después la señora regidora Marielos Gómez. 24 

 25 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria dice: Alonso creo que 26 

hace mucho tiempo se está gestionando este proyecto y se le han quitado 27 

recursos para hacer otros, cuándo va a hacer realidad ese proyecto, porque es 28 

una preocupación que tengo verdad más que todo porque ya son años que se 29 

están esperando la comunidad, está esperando por ese proyecto y no sé si es 30 



que todavía no logran que sea una realidad entonces, el tiempo más o menos de 1 

ser posible. 2 

 3 

El Lic. Luis Alonso Alán, Alcalde Municipal, dice: Gracias, sí efectivamente esto 4 

es un proyecto de una enorme importancia para el distrito de Santa Elena y 5 

especialmente a la cabecera del distrito que es Cuajiniquil, bueno  tengo que 6 

hacer una compartirles sobre lo que hemos hecho nosotros en los últimos, los 7 

primeros dos años de la administración anterior nos enfocamos en realizar el 8 

proceso de expropiaciones y construcciones del parque de Santa Cecilia, se 9 

logró en tiempo pues bastante rápido gracias a Dios hubo facilidades por parte 10 

de los dos propietarios de los terrenos en el tema de la expropiación eso aligera 11 

bastante un proyecto cuando no se tiene los terrenos, luego empezamos con el 12 

proyecto de Cuajiniquil, primero con la identificación de los terrenos, se hizo un 13 

proceso de  expropiación tampoco habían terrenos en Cuajiniquil para dicho 14 

parque, no sé si alguno bueno los de Cuajiniquil lo conoce, pero los que tal vez 15 

no van mucho a Cuajiniquil son los terrenos que actualmente la asociación de 16 

desarrollo que usan para hacer los festejos de Cuajiniquil ingresando a la 17 

comunidad al costado derecho colinda con la plaza de fútbol es una ubicación 18 

que a mí me gusta muchísimo porque son en la  pura entrada de la comunidad 19 

nosotros expropiamos en ese sector 12 terrenos tuvimos atrasos con dos 20 

terrenos,  la expropiación por dicha al final se logró sacar todo pero esos terrenos 21 

sí nos presentaron algunos problemas en dicho trámite, una vez que teníamos 22 

los terrenos conversamos con la Asociación de Desarrollo para hablar sobre la 23 

otra parte del terreno que bueno la asociación ha sido en eso muy abierta para 24 

ponerlo a disposición y hacer un solo complejo en conjunto con la plaza de la 25 

comunidad, el anteproyecto que tampoco es un proceso tan rápido tuvimos el 26 

apoyo e hicimos ahí la solicitud por medio de la Asociación Nacional de Alcaldías 27 

y la Embajada Americana para hacer una consulta ciudadana la denominamos 28 

dónde invitamos a participar a los vecinos de la comunidad a ver qué quería en 29 

ellos en el parque la propuesta del anteproyecto que hay efectivamente recoge 30 



o reúne las observaciones o lo que de alguna manera los niños o los jóvenes 1 

adultos mayores vecinos de la comunidad en general aportaron sobre lo que 2 

ellos querían en su comunidad, tuvimos reuniones en las escuelas en el colegio 3 

con las Asociaciones de Desarrollo reuniones abiertas y de ahí ya tenemos una 4 

propuesta de anteproyecto el anteproyecto obviamente viene luego la fase de 5 

diseño o planos ese anteproyecto transformarlo en planos, todo esto que les 6 

cuento pues obviamente no se hace de la noche a la mañana lleva un montón 7 

de trabajo y recursos, que ya se han invertido y que son obviamente importantes 8 

para estar en esta fase que para nosotros es importante, yo les pediría 9 

obviamente el apoyo yo seguiré la orden la idea era estos mismos recursos 10 

contratar el diseño revisando el clasificador presupuestario pues no se puede 11 

tenemos que buscar recursos de otras fuentes de financiamiento para contratar 12 

los diseños que es contratar una empresa que haga los planos que son servicios 13 

de ingeniería o servicios profesionales que es distinto a lo que les decía de un 14 

proyecto, una vez que tengamos ese recurso inmediatamente procederemos que 15 

igual ustedes conocerán en ese momento procederemos a la contratación de 16 

esos diseños porque el proyecto o el anteproyecto como tal ya les expliqué se lo 17 

presentamos a MIVAH y MIVAH ya nos indicaron perfecto el proyecto cumple 18 

con todos los requisitos ya está en valoración únicamente la municipalidad debe 19 

como contrapartida aportar Los terrenos y aportar el diseño, entonces tenemos 20 

por dicha una muy buena amistad con personas que están muy cerca de esos 21 

proyectos que está desarrollando el MIVAH,  y yo tengo la fe y esperanza de que 22 

pronto podamos tener esos diseños,  que son los que en este momento nos 23 

tienen atrasados y vean y les voy a comentar algo eso pasa mucho en cualquier 24 

proyecto, tuvimos hace poco la visita de ICODER y ICODER nos dice la 25 

posibilidad de los recursos están para que hagamos el gimnasio necesitamos 26 

que la Municipalidad aporte los diseños de ese gimnasio, la terminal en su 27 

momento de buses de Santa Cecilia si pueden haber recursos pueden haber los 28 

posibles donantes pero si no tenemos los diseños no sabemos ni cuánto es el 29 

costo ni que vamos a contratar y si hay la posibilidad de que alguien nos dona 30 



nos ayude con parte de financiamiento no vamos a poderlo pedir mientras no 1 

tengamos esos diseños en términos generales eso yo esperaría como para 2 

brindar una respuesta concreta que en el primer trimestre o el primer semestre 3 

o el próximo año podamos contar con los diseños de ese parque, presentarlos 4 

ante el MIVAH, para eventualmente poder avanzar el próximo año Dios primero 5 

este año estamos en octubre y tener ya certeza de las fechas de construcción 6 

de este proyecto y como bien la punta de la señora regidora es necesario y es 7 

importante y es urgente y es el único distrito que nos ha quedado sin este espacio 8 

de convivencia comunal para los vecinos, y el compromiso nuestro de tenerlo 9 

como un proyecto prioritario para que en el menor tiempo posible podamos 10 

levantarlo esta fuente de financiamiento que estamos modificando en este 11 

momento les recuerdo también que si es la voluntad nuestra y de ustedes el 12 

próximo año también la vamos a tener disponible entonces simple y 13 

sencillamente le damos prioridad al parque y destinamos los recursos que 14 

corresponden eso nos lo va a decir el diseño que vamos a contratar podría ser 15 

porque si ustedes ven el anteproyecto es un proyecto muy ambicioso, es un 16 

proyecto que yo estimo que no va a bajar de 400 o 500 millones entonces 17 

obviamente vamos a tener que tocar algunas puertas a mí no me gustaría tener 18 

que hacer ese proyecto en etapas, me gustaría hacer una sola contratación un 19 

solo proyecto que la comunidad pueda disfrutarlo en plenitud desde cuando se 20 

entregue en su completa hora como tal en su totalidad de construcción porque 21 

lo más fácil sería empezar a hacer una obra por etapas y creo que al final no es 22 

el mismo gusto para la comunidad pero si el compromiso para que pronto 23 

podamos tener los recursos para lograr ese diseño y agilizar la construcción de 24 

este Parque. 25 

 26 

La señora María de los Ángeles Gómez Jiménez, Regidora Suplente, dice:   27 

Buenas tardes a todos digamos que no voy a ocultar mi felicidad de lo que acaba 28 

de decir en esta sala, es algo que varios sectores hemos estado pidiendo que es 29 

un techo más amplio para las actividades que se hacen en el parque, pero sí me 30 



gustaría bueno ya que no te echaron el parque ojalá  nos quiten las rampas, te 1 

lo pedimos señor, vamos a pedírselo al niño Dios pero ya entrando en un poco 2 

más de seriedad,  me gustaría preguntarle con todo el respeto que se merece el 3 

señor alcalde si existe algún propuesta de diseño para el techo de la anfiteatro 4 

porque supongo que no es simplemente alargar la existente porque sería 5 

estéticamente incorrecto, también me gustaría saber si existe alguna consulta de 6 

la forma en que va a quedar el anfiteatro porque si nos ponemos un poquito 7 

quisquillosos generalmente cuando se hacen construcciones o todas las 8 

construcciones que se han hecho en casa de la cultura o el diseño anterior del 9 

parque, hemos tenido algunos traspiés en la construcción y se han tenido que 10 

modificar después generando pérdidas que no son digamos bien vistas cuando 11 

fallamos en el diseño de lo que se hace también tendría que contemplar un 12 

poquito que deberíamos ser un poquito más detallistas en buscar no tanto el 13 

modernismo que se ha buscado o que se ha hecho en los edificios construidos 14 

con la municipalidad que tal vez era arquitecto plasmó sus gustos propios pues 15 

deberíamos no sé tal vez conocer un poquito más o menos qué es lo que se 16 

planea con la ampliación del techo o al menos a mí en lo particular me gustaría 17 

verlo o entenderlo antes de que se haga si Dios quiere lo más antes posible por 18 

favor. 19 

 20 

El Lic. Luis Alonso Alán, Alcalde Municipal, dice: Sí, tal vez en obras anteriores 21 

yo diría que efectivamente la casa de la cultura verdad un error grave de diseño 22 

que nos ha costado muchísima plata, el parque originalmente también y yo en 23 

eso debo decir que en su momento se hicieron cuando se hizo el diseño se 24 

hicieron se invitó a las personas para que participaran pero en aquel momento 25 

la gente no participaba como ahora por dicho ya eso se ha mejorado, y creo que 26 

son las dos principales obras que en su momento representaron esos defectos, 27 

a mí la biblioteca que me gusta mucho, este salón de sesiones también fue un 28 

acierto pero bueno hay que tratar de no repetir ese tipo de errores, en realidad 29 

el anfiteatro como tal no se va a tocar verdad no tenemos la plata para hacerlo, 30 



yo estuve señora regidora en el Liceo de Santa Cruz y ellos tienen una no sé si 1 

lo conocen algunos tienen como un salón de eventos la señora regidora estuvo 2 

muy bonito con un techo que a mí me parece que se presta para el diseño que 3 

tiene el anfiteatro, y haciendo pues como un traslado de hace algunos meses es 4 

algo similar no igual obviamente algo que fue la estructura provisional que se 5 

colocó para el festival nacional de las artes, entonces  para evitar ese trabajo de 6 

estar instalando  toldos y recordemos que la cruz tiene mucho viento y a veces 7 

los toldos se dañan mucho en invierno hacer actividades es complicado entonces 8 

básicamente el recurso que tenemos es para hacer un techo similar a ese y yo 9 

le voy a adelantar algo no sé si ustedes lo comparten pero dentro del proceso de 10 

mejora que va a tener que tener el parque de La Cruz a futuro y es algo que 11 

estamos valorando trasladar ese área otra área que sería el  Polideportivo bueno 12 

ahí la ubicación creemos que no es la mejor, y soy sincero no sé si comparten 13 

conmigo eso a mí en lo personal a futuro también me gustaría eliminar la 14 

estructura que se hizo en el parque donde estás ASCATUR digamos porque eso 15 

le quita la vista al parque la amplitud la vista que tienen parque que era lo mejor 16 

que tenía el parque se lo quitó pues a futuro pues creo que toda esa área debe 17 

ser destinada para ampliar la zona de juegos infantiles para que haya más áreas 18 

verdes disponibles en el parque pero bueno eso es a futuro de momento sí le 19 

quería indicar eso que con gusto cuando tengamos ya estamos haciendo el 20 

diseño se lo compartimos para que la vean. 21 

 22 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice:  Muchas 23 

gracias señor, compañero creo que hemos discutido suficiente lo del tema y 24 

hemos ido atinados con las consultas pues que en este caso se ha tenido en la 25 

modificación, aprueba modificación presupuestaria N° 07-2024, por el monto de 26 

228 532 671, 18 (doscientos veintiocho millones quinientos treinta y dos mil 27 

seiscientos setenta y uno, con dieciocho céntimos), si estamos de acuerdo 28 

compañeros y compañeras, quedaría en firme definitivo y dispensado el trámite 29 

de comisión con cinco votos a favor. 30 



Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 1 

 2 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba la 3 

Modificación Presupuestaria N°. 07-2024 por el monto de ¢228 532 671,18 4 

(Doscientos veintiocho millones quinientos treinta y dos mil seiscientos setenta y 5 

uno con 18/100). Dicha modificación fue elaborada con la siguiente finalidad: 6 

- Darle contenido a la subpartida de prestaciones legales del servicio de 7 

Educativo, cultural y deportivo para el pago de este rubro según proceso 8 

de consignaciones de prestaciones laborales de personas fallecidas, 9 

tramitado bajo expediente N° 24-000012-1564-LA-0, por quien en vida fue 10 

Silvia Dolores Rodríguez Delgado q.e.p.d. Dicha solicitud fue realizada 11 

por la Señora María Concepción Chacón Peña, Coordinadora de 12 

Recursos Humanos y los recursos se rebajan de subpartidas de 13 

Educativo, cultural y deportivo, Depósito y tratamiento de basura, 14 

Administración General y Gestión de proyectos. 15 

- Reforzar las subpartidas de sueldos para cargos fijos, decimotercer mes 16 

y las respectivas cargas sociales de la Administración General para la 17 

cancelación de propuesta conciliatoria por concepto de ajuste bisemanal 18 

correspondiente al  8,33% desde el 01 de enero del 2009 al 31 de 19 

diciembre del 2016, a la Señora Yenori Morice Montiel, según acuerdo #. 20 

2-2-1 de la sesión Ordinaria #. 34-2024 del día 25 de septiembre del año 21 

en curso. Dicha solicitud fue realizada por la Señora María Concepción 22 

Chacón Peña, Coordinadora de Recursos Humanos y los recursos se 23 

rebajan de subpartidas de la Administración General. 24 

- Darle contenido a la subpartida de alquiler de maquinaria, equipo y 25 

mobiliario del servicio de Educativo, cultural y deportivo para la 26 

contratación de servicio de amplificación de sonido para el concierto del 27 

Festival de las Artes. Dicha solicitud fue realizada por el Señor Olger Vega 28 

Espinoza, Gestor Cultural y los recursos se rebajan del proyecto de 29 

Dirección Urbana y proyectos. 30 



- Darle contenido a la subpartida de jornales ocasionales, decimotercer 1 

mes, salario escolar y las respectivas cargas sociales del servicio de 2 

Mantenimiento de cementerio Municipal. Dicha solicitud fue presentada 3 

por el Señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde Municipal y los recursos se 4 

rebajan de subpartidas del mismo servicio. 5 

- Darle contenido a las subpartidas de otros alquileres (alquiler de 4 árboles 6 

navideños), transportes dentro del país (transporte de bandas), otros 7 

servicios de gestión y apoyo (contratación de concierto) y otros útiles, 8 

materiales y suministros (compra luces), del servicio de Educativo, cultural 9 

y deportivo para la realización del Festival Aires Navideños 2024. Dicha 10 

solicitud fue presentada por el Señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde 11 

Municipal y los recursos se rebajan de los proyectos de Mejoras en 12 

iluminación en parque Teodoro Picado Michalski y Construcción de 13 

gradería en el Estadio Juanillo Vega. 14 

- Reforzar la subpartida de equipo de comunicación de la actividad de 15 

Administración de Inversiones propias para la compra de equipo de audio 16 

para la transmisión de las sesiones del Concejo Municipal. Dicha solicitud 17 

fue presentada por el Señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde Municipal y 18 

los recursos se rebajan del proyecto de Construcción de gradería en el 19 

Estadio Juanillo Vega. 20 

- Rebajar el monto de ¢95 750 000,00 (noventa y cinco millones 21 

setecientos cincuenta mil colones netos) al proyecto denominado 22 

Construcción del Parque de Cuajiniquil para asignarlos al proyecto de 23 

Construcción de gradería en el Estadio Juanillo Vega. Dicha solicitud fue 24 

presentada por el Señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde Municipal. 25 

- Reforzar la subpartida de otras construcciones adiciones y mejoras del 26 

proyecto de Mejoras en Plaza Barrio Fátima. Dicha solicitud fue 27 

presentada por el Señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde Municipal y los 28 

recursos se rebajan del proyecto de Construcción del Parque de 29 

Cuajiniquil. 30 



- Rebajar el monto de ¢80 450 428, 56 (ochenta millones cuatrocientos 1 

cincuenta mil cuatrocientos veintiocho con 56/100) al proyecto de 2 

Construcción del Parque de Cuajiniquil para la creación del proyecto 3 

denominado Entechado del Anfiteatro del Parque Central de La Cruz, en 4 

la subpartida de otras construcciones, adiciones y mejoras. Dicha solicitud 5 

fue presentada por el Señor Luis Alonso Alan Corea, Alcalde Municipal. 6 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO 7 

POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César 8 

Camacho Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea, 9 

Grethel Salazar Martínez y Esteban Caballero León).  10 

 11 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria dice: Solamente una 12 

recomendación, Alonso en la parte escrita ojalá puedan poner el monto en cada 13 

punto para no estar uno yendo a revisar el cuadro. 14 

 15 

8.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0521-2024, firmado por el señor Luis Alonso 16 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual  remite propuesta conciliatoria llevado 17 

a cabo bajo número de expediente 24-000026-1564-LA, Proceso Ordinario 18 

Laboral, proceso en el que figura como parte actora la señora Lenny de los 19 

Ángeles Tapia Víctor, la cancelación por concepto de ajuste bisemanal 20 

correspondiente al 8.33%, la suma de 1, 675,998.03 (un millón seiscientos 21 

setenta y cinco mil novecientos noventa y ocho colones con tres céntimos). 22 

 23 

El Lic. Luis Alonso Alán, Alcalde Municipal, dice: Gracias señor Presidente 24 

Municipal tal vez para darle mayor contexto de esta nota en algún momento en 25 

la comisión de hacienda yo les comenté que existe un reclamo salarial de los 26 

funcionarios que va desde el 2016 hacia atrás en el año 2017 se le reconocieron 27 

dos años pero el 2017 hacia adelante por decirlo de alguna manera eso bajo 28 

eventualmente no estaba en ese momento pero bajo un proceso conciliatorio 29 

qué se dio de manera administrativa, a nosotros se nos hace la solicitud pero en 30 



aras de proteger a la administración y de alguna manera el Concejo Municipal 1 

que es quien toma la decisión decidimos que para cerrar eso de manera definitiva 2 

y aclararlo tanto para el personal como para la parte patronal que los funcionarios 3 

que así lo consideraran hicieran la solicitud de manera Judicial y que si así 4 

correspondía pues nosotros ya lo íbamos a valorar, efectivamente algunos 5 

compañeros acudieron como el derecho corresponde, hay algunos casos bueno 6 

no voy a referirme a todos porque ya hubo uno que fue resuelto de manera 7 

favorable con un Juez de la República, con eventualmente luego de varios años 8 

de proceso, es un desgaste enorme tanto para los funcionarios como para la 9 

Municipalidad y la sentencia nos obliga nos ordena al pago de intereses de ese 10 

monto adeudado, la  indemnización que eso es traer el dinero traer el valor  11 

adeudado al valor presente, y las costas, además de que no se reconoció todo 12 

lo que originalmente estaba solicitando en algunos casos desde el año 94 de 13 

acuerdo a la comisión colectiva sino a partir del año 2009, con esto pues ya los 14 

demás funcionarios,  que les asiste el derecho obviamente van a ser el reclamo 15 

correspondiente y lo que estamos tratando de alguna manera después llegar a 16 

los acuerdos correspondientes con los funcionarios que le asiste el derecho para 17 

evitarle a la Municipalidad el pago de más de las costas de los intereses y de 18 

tener que traer esos dineros al valor presente el desgaste que implica para el 19 

municipio, y además también para los funcionarios que iniciaran esos momentos 20 

un Proceso Judicial les va a llevar pues igual que los otros varios meses y por 21 

qué no años y bueno es parte de lo que tenemos ya hace una semana creo 22 

aprobaron uno similar para el caso de Yenori que teníamos pendiente que es de 23 

otra compañera la conciliación es por el valor principal lo cual pues de alguna 24 

manera favorece el funcionario porque no continúa el proceso y nos favorece a 25 

nosotros Porque no tenemos en última instancia si el juez ordena pagar intereses 26 

pagar costas y lo que corresponda entonces pues es un acuerdo conciliatorio 27 

que favorece a las partes favorece la administración y en este caso de la 28 

municipalidad y favorece al funcionario en todos los sentidos, entonces el juez 29 

toma el acuerdo de conciliación lo traslada a la administración pero para ello 30 



debe haber un acuerdo también de ustedes de si así lo tienen a bien 1 

procederíamos entonces para ello creo que tenemos un mes y no me equivoco 2 

para analizar dicho pago  si no hay acuerdo de conciliación habría que pedir una 3 

prórroga o ver si la persona el trabajador está de acuerdo en pedir la prórroga 4 

con el tiempo que corresponda y proceder con el pago que aclaro del principal 5 

que es un recurso que en su momento no se reconoce o salarialmente y que se 6 

dejó de recibir por parte del empleado según lo que interprete el juez y según lo 7 

que ha solicitado los funcionarios de la Municipalidad eso del 2009 al 2016, 8 

gracias. 9 

 10 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 11 

señor Alcalde, algún otro compañero o compañera tiene algo que externar el 12 

Concejo Municipal de La Cruz, aprueba propuesta conciliatoria proceso llevado 13 

a cabo bajo número de expediente 24-000026-1564-LA, Proceso Ordinario 14 

Laboral, proceso en el que figura como parte actora la señora Lenny de los 15 

Ángeles Tapia Víctor, la cancelación por concepto de ajuste bisemanal 16 

correspondiente al 8.33%, la suma de 1, 675,998.03 (un millón seiscientos 17 

setenta y cinco mil novecientos noventa y ocho colones con tres céntimos), si 18 

estamos de acuerdo compañeros y compañeras, quedaría aprobado en firme 19 

definitivo y dispensado del trámite de comisión por cinco votos a favor. 20 

 21 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 22 

 23 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba propuesta 24 

conciliatoria proceso llevado a cabo bajo número de expediente 24-000026-25 

1564-LA, Proceso Ordinario Laboral, proceso en el que figura como parte actora 26 

la señora Lenny de los Ángeles Tapia Víctor, la cancelación por concepto de 27 

ajuste bisemanal correspondiente al 8.33%, la suma de 1, 675,998.03 (un millón 28 

seiscientos setenta y cinco mil novecientos noventa y ocho colones con tres 29 

céntimos). ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y 30 



DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR 1 

(Julio César Camacho Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, Viviana 2 

Loaciga Corea, Grethel Salazar Martínez y Esteban Caballero León).  3 

 4 

9.- Se conoce documento firmado por la señora Whitney Bejarano Sánchez, 5 

Secretaria del Concejo Municipal, en el cual presenta su renuncia formal e 6 

irrevocable al puesto de Secretaria de Concejo Municipal de La Cruz. 7 

 8 

El Lic. Luis Alonso Alán, Alcalde Municipal, dice: Gracias señor Presidente 9 

bueno, siempre tal vez esos momentos no son, no son muy bonitos para uno 10 

sobre todo porque en la Municipalidad uno se llena de muchísimo aprecio y 11 

cariño con los compañeros yo sí le tengo que agradecer muchísimo a Whitney 12 

todos estos años que nos acompañó,  que apoyó tanto al Concejo Municipal 13 

anterior como a este, a mí me sorprendió la decisión que toma pero obviamente 14 

como compañero y como amigo tengo que desearle lo mejor, sé que no es una 15 

decisión aventurada que no es una decisión de una ocurrencia sé que, no se lo 16 

he preguntado pero sé que tuvo que haberla hablado mucho con la familia que 17 

tuvo que meditarlo demasiado porque, cuando llegó a mi oficina el día de ayer 18 

fue verdad, el día de ayer llegó bastante decidida, y bueno de parte nuestra nada 19 

más agradecerle y desearle lo mejor en los proyectos que tenga por delante, y 20 

yo sé que esta experiencia que ha tenido acá le ha servido de mucho que 21 

probablemente la Whitney que entró en el 2020, no es la misma que sale en este 22 

momento y al final eso pues a todos nos tiene que siempre llenar de sobre todo 23 

como de ser parte del objetivo de vida de uno,  que uno pasa de entrar de una 24 

manera y salir mejor yo sé que Whitney en ese sentido pues ha crecido 25 

muchísimo, así es que gracias Whitney y esos días que va a estar acá con 26 

nosotros vamos a tratar de que sean los mejores, y siempre la Municipalidad va 27 

a ser su segunda casa porque prácticamente en eso se convierte para que los 28 

que trabajan acá. 29 

 30 



El señor Antonio Flores Velásquez, Regidor Suplente, dice: Buenas tardes 1 

compañeros y compañeras, señor Alcalde y Vicealcaldesa compañeros de la 2 

Municipalidad que nos ven y nos escuchan por medio de la página de Facebook, 3 

bueno yo quiero darle gracias a Whitney por ese tiempo que ha estado con 4 

nosotros para mí son 5 meses de ser compañeros de trabajo y para mí es una 5 

persona muy excelente, ella ha hablado conmigo y me ha dicho explicado 6 

muchas cosas y le quiero agradecer por ese tiempo sé que la vamos a tener 7 

hasta comienzos de noviembre y siempre le quiero decir que cuando una 8 

encomienda las cosas en las manos de Dios todo le sale bien y yo le digo 9 

Whitney usted es una gran persona y el motivo por el cual nos deja, le digo yo, 10 

quiero meterme hoy de pie en modo de protesta pero no se puede Whitney, pero 11 

que Dios la acompañe pero donde esté y donde quiera que vaya siempre va a 12 

ser siempre va a ser luz en medio de donde esté porque el señor tiene muchos 13 

planes y propósitos para con ella y su familia también, y quiero pedirle un aplauso 14 

de parte de nosotros a nuestra compañera Whitney sé que es una gran persona 15 

y que más adelante pues la vamos a tener aquí también, tal vez nuestra próxima 16 

Alcalde, son bromas pero que el señor la bendiga y la guarde donde quiera que 17 

esté y donde quiera que vaya también y sé que los proyectos que tienen vida 18 

van a ser de mucha bendición para usted y su familia y muchas gracias por la 19 

oportunidad que nos dio también de conocerla y ahí vamos a estar pendientes 20 

porque el trabajo sigue y la amistad también tiene que seguir, muchas gracias. 21 

 22 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: bueno yo de mi 23 

parte, como Presidente anteriormente, como regidor yo sé que fui un dolor de 24 

cabeza no lo voy a negar yo fui un dolor de cabeza, pero usted siempre vio las 25 

intenciones mías por este cantón y como es el señor Alcalde a mí me sorprendió 26 

mucho todavía me tiene sorprendido aunque no lo crea, esto a veces no es 27 

amistad esto es familia y son cosas que uno por más que uno diga que me va a 28 

ir bien y hay un momento que stop que uno dice estaré tomando la mejor decisión 29 

o no la estaré tomando, sí sé decir que mientras esté la familia  junta eso siempre 30 



el diablo ha querido destruirla, los lazos más fuertes y sienta que de mi parte y 1 

yo sé que muchos compañeros acá tal vez no querrán decir las palabras pero 2 

siempre uno le marca algo en el corazón hay cosas que marcan Whitney y se 3 

quedan marcados para muchas personas aquí presente, retomo las palabras del 4 

señor Alcalde yo reconozco esa Whitney que inició pero no digo que finalizó, 5 

porque mientras no esté en un ataúd todavía sigue la vida y eso es lo más valioso 6 

y e importante seguir generando yo respeto la decisión de que es una decisión 7 

muy fuerte pero no como Presidente o como un regidor o como un ciudadano 8 

estoy agradecido de cierta manera y desearle lo mejor sepa lo que en las 9 

oraciones de mi persona y de muchos va a estar que lo que haga y eso va 10 

mensaje a todos donde le dejamos esta es tu casa la Municipalidad de su casa 11 

Dios te bendiga de verdad y bendiga a tu familia. 12 

 13 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: este caso sería 14 

brindarle acuso de recibido y remitirle Alcaldía para que proceda con los trámites 15 

respectivos, si estamos de acuerdo compañeros y compañeras, quedaría 16 

aprobado en firme definitivo y dispensado del trámite de comisión por cinco votos 17 

a favor. 18 

 19 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 20 

 21 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 22 

recibido a documento firmado por la señora Whitney Bejarano Sánchez, 23 

Secretaria del Concejo Municipal, en el cual presenta su renuncia formal e 24 

irrevocable a su puesto, así mismo, se remite al señor Alcalde Municipal, para 25 

realizar el trámite correspondiente. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 26 

APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 27 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, José Manuel 28 

Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea, Grethel Salazar Martínez y Esteban 29 

Caballero León).  30 



 1 

ARTICULO TERCERO 2 

MOCIONES 3 

 4 

NO HAY 5 

 6 

ARTICULO CUARTO 7 

ASUNTOS VARIOS 8 

 9 

El Lic. Luis Alonso Alán, Alcalde Municipal, dice: Gracias señor Presidente 10 

brevemente nada más para indicarles,  que bueno en acatamiento al acuerdo de 11 

atención a la sala del Porvenir programó la reunión para el próximo lunes a las 12 

10 de la mañana, Les informo porque tanto el señor regidor el Presidente 13 

Municipal Julio, como la señora regidora Grettel solicitaron ser parte de dicha 14 

reunión, entonces para invitarles y que lo anoten ahí para que nos acompañen 15 

el lunes 14 a las 10 de la mañana obviamente habría que salir de acá como a las 16 

entre 9 y 9:30,  gracias. 17 

 18 

El señor Antonio Flores Velásquez, Regidor Suplente, dice: Quiero hacerle una 19 

consulta Don Alonso la parte de puesto uno todo lo que es la ronda le 20 

corresponde al MOPT,  no sé si se le hizo alguna, porque vieras que cuando la 21 

gente se baja de los buses para agarrar el bus de Liberia está pero sumamente 22 

montoso entonces no sé si se le ha notificado al MOPT o parte de la 23 

municipalidad se le puede hacer algo de limpieza no se le puede intervenir o por 24 

lo menos anunciarle al MOPT porque sí está bastante montoso. 25 

 26 

El Lic. Luis Alonso Alán, Alcalde Municipal, dice Sí más bien gracias señor 27 

regidor, es una de las cosas más mínimas que tenemos en cuanto a las rutas 28 

Nacionales,  las cosas el tema de limpieza bueno lo que es Cuajiniquil el monte 29 

está sobre la vía verdad, la ruta 4 que anduvimos nosotros el sábado tras 30 



anterior,  este sábado fue, que está destrozada la ruta de San Dimas a La 1 

Libertad que es Ruta Nacional da pena la ruta Conventillos la ruta La Cruz- El 2 

Jobo destrozada,  hemos realizado gestiones para que se le dé mantenimiento 3 

a esa ruta y si le dé obviamente limpieza de cunetas,  chapias y la respuesta 4 

desde hace varios meses eso no es de este momento es que no hay recursos ni 5 

el MOPT ni el CONAVI incluso yo estuve en una reunión del comité de facilitación 6 

del Comercio en Peñas Blancas y una de mis qué voy a hacer llegar una- 7 

emoción acá al Concejo Municipal porque en algún momento con mucha lucha 8 

se logró construir diría yo un medio para que los tráileres y los transportes de 9 

carga no tuvieran que hacer, fila en la vía sino que se orillaran un poco y dejaran 10 

un poco despejada la ruta 01, eso está en este momento muy mal estado y la 11 

cantidad de camiones que están llegando es inmensa, ya ahora tenemos filas y 12 

eso se ha dado siempre pero con mayor regularidad del puesto 1,  el puesto de 13 

acá de Santa Cecilia hacia Liberia, yo el sábado estuve 2 horas no lo digo por mí 14 

porque habían ambulancias ahí dos horas que ni para atrás ni para adelante, si 15 

usted habla con un vecino de las vueltas o de Son Zapote o de Peñas blancas, 16 

hay que ponerse o sea una persona que tiene que entrar y salir un día o dos días 17 

es triste ya sobre eso hemos tenido accidente entonces hemos venido insistiendo 18 

en la necesidad de mejorar el espaldón de que si quieren tener tráiler acá que 19 

construya un espaldón aunque sea el lastre para que los tráiler quedan al 20 

orillarse despejar un poco y no afecten a todo el cantón igual se nos dice que no 21 

hay recursos en este momento,  hoy en la reunión por eso le digo que les 22 

adelantes eso a raíz de la consulta el señor regidor yo estoy planteando incluso 23 

hasta que se amplíe el horario de Peñas Blancas las 24 horas como el resto de 24 

Centroamérica a ver si con eso disminuimos un poco las filas en frontera Pero 25 

bueno eso no es tan sencillo tampoco pero sí hemos venido insistiendo en esa 26 

necesidad, porque Bueno si ustedes hablan como los vecinos de las 27 

comunidades donde hay Rutas Nacionales, casi que de manera escondida con 28 

empresas privadas cuando nos han podido ayudar hemos atendido algunas 29 

rutas nacionales lo cual es ilegal pero bueno como es empresa privada pues no 30 



hay tanto problema, Luis Ángel conoce en su comunidad, Corrales negros la 170 1 

o sea ruta la últimas tres intervenciones las hemos hecho bajo esa modalidad, 2 

pero sí José Antonio es una pena lo que está sucediendo en la periferia del país 3 

en los cantones periféricos con el abandono en Rutas Nacionales cuando bueno 4 

como ha sido lo normal en el área metropolitana estamos viendo grandes 5 

autopistas y gran infraestructura lo cual no está mal está bien pero también 6 

deberían dejar un poquito aunque sea para chapias para los pueblos y los 7 

cantones que estamos un poco más alejados. 8 

 9 

El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: Muchas gracias 10 

señor Alcalde algún otro compañero con algún asunto varios yo tengo dos 11 

asuntos varios, el primero es que se convoca Sesión Extraordinaria para el día 12 

lunes 14 de octubre a las 5 p.m. para ver el oficio MLC-CAT-OF-010-2024.  el 13 

oficio MLC-DAM-OF- 0518-2024, el oficio MLC-DAM-OF-0510-2024 y oficio 14 

firmado por Carlos Hurtado González, Tony Vanegas Mora, Luis Ballardo Lara 15 

Lara,  Heiner Ruiz, José Morice Montiel, entre otros, si estamos de acuerdo 16 

compañeros y compañeras,  quedaría aprobado en firme definitivo dispensado 17 

el trámite de comisión por cinco votos a favor, a las 5 de una sola vez quedarían 18 

convocado los presentes y hacer la convocatoria a los que no se encuentran. 19 

 20 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 21 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, convoca Sesión 22 

Extraordinaria para el día lunes 14 de octubre a las 5 p.m. para ver el oficio MLC-23 

CAT-OF-010-2024.  el oficio MLC-DAM-OF- 0518-2024, el oficio MLC-DAM-OF-24 

0510-2024 y oficio firmado por Carlos Hurtado González, Tony Vanegas Mora, 25 

Luis Ballardo Lara Lara,  Heiner Ruiz, José Morice Montiel, entre otros. 26 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO 27 

POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César 28 

Camacho Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea, 29 

Grethel Salazar Martínez y Esteban Caballero León).  30 



El señor Julio Camacho Gallardo, Presidente Municipal, dice: el otro asunto 1 

varios compañeros es que si bien es cierto los personeros de la Universidad 2 

Nacional Estatal a Distancia estarían solicitando el último curso el número cinco 3 

que era la capacitación que algunos estábamos llevando de manera virtual 4 

entonces ellos están solicitando ese mismo lunes aprovechar después de la 5 

sesión extraordinaria poder finalizar la capacitación entonces y ellos están 6 

solicitando también el préstamo en este caso de las instalaciones del salón de 7 

sesiones si ustedes están de acuerdo compañeros en hacer ese préstamo para 8 

que ellos realicen la capacitación y así nosotros recibirla,  el mismo día, 9 

finalizando la Sesión Extraordinaria, el lunes 14, después de la sesión, sí porque 10 

ellos me indican que las instalaciones de la UNED los lunes se mantienen 11 

cerradas entonces por tal situación entonces compañeros están de acuerdo, 12 

quedaría aprobado a firma definitivo y dispensado al trámite de comisión por 13 

cinco votos a favor. 14 

 15 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 16 

 17 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, está de acuerdo de 18 

realizar el préstamo a los  personeros de la Universidad Nacional Estatal a 19 

Distancia, para impartir el último curso el número cinco que era la capacitación 20 

que algunos estábamos llevando de manera virtual en el  Salón del Concejo 21 

Municipal para que ellos realicen la capacitación y así nosotros recibirla, el 22 

mismo día, finalizando la Sesión Extraordinaria, el lunes 14, después de la 23 

sesión, sí porque ellos me indican que las instalaciones de la UNED los lunes se 24 

mantienen cerradas. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, 25 

Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR 26 

(Julio César Camacho Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, Viviana 27 

Loaciga Corea, Grethel Salazar Martínez y Esteban Caballero León).  28 

 29 

 30 



ARTICULO QUINTO 1 

CIERRE DE SESIÓN 2 

 3 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 18:400 horas. 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

Julio Camacho Gallardo                   Whitney Bejarano Sánchez  10 

Presidente Municipal         Secretaria Municipal  11 
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